

每周时评 | Observation

### 定向降准精准 助力实体经济

■ 王静文

央行决定于 3 月 16 日实施普惠金融定向降准,对达到考核标准的银行定向降准 0.5 至 1 个百分点。在此之外,对符合条件的股份制商业银行再额外定向降准 1 个百分点,支持发放普惠金融领域贷款。

与 1 月的全面降准不同,此次降准依据的是央行于 2018 年建立的普惠金融定向降准年度考核制度。根据 2019 年度考核结果,一些达标银行由没有优惠变为得到 0.5 个百分点优惠,另一些达标银行由 0.5 个百分点优惠变为得到 1.5 个百分点优惠,这次还对得到 0.5 个百分点准备金率优惠的股份制商业银行额外定向降准 1 个百分点,共计释放长期资金 5500 亿元。

央行表示,此次定向降准兼顾主动推动和事后激励,用市场化改革办法疏通货币政策传导,有利于激发市场主体活力,进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用,支持实体经济发展。选择这一时点降准,或许还出于三重考量。

一是降低融资成本,尽快推动复工。降准可以释放长期低成本资金,有效增加银行稳定资金来源,通过定向降准,可以激励银行把这部分资金投入普惠金融领域,重点支持三农、小微等受疫情影响较大的薄弱环节,尽快推动复工复产。据统计,此次定向降准每年可直接降低相关银行付息成本约 85 亿元。

二是推动信用扩张,实现逆周期调节。从 2 月金融数据来看,商业银行信贷投放较为疲弱,特别是企业中长期贷款和居民部门整体贷款均出现同比负增长,部分股份制银行甚至出现缩表迹象。通过定向降准,尤其是对部分股份制银行额外降准之后,可以适当推动实体经济的信用扩张,为经济增长创造适宜的货币环境,从而达到逆周期调节作用。

三是缓解外部冲击,稳定市场预期。3 月以来,随着疫情在海外的扩散,国际金融市场剧烈下挫,全球经济也面临较大下行压力。外部冲击一方面会通过金融渠道影响我国金融市场,另一方面会通过贸易渠道影响我国实体经济。通过定向降准,可以在一定程度上缓解来自外部的冲击,稳定市场预期。

回顾近段时间央行货币政策操作,具有两个突出特征。一是定向为主。无论是 3000 亿元的防疫专项再贷款、5000 亿元的再贷款再贴现、政策性银行的 3500 亿元专项信贷额度,以及此次普惠金融定向降准,央行更倚重定向工具。相较总量工具,定向工具可以直接引导资金投向、降低特定领域融资成本,避免大水漫灌。央行近期发布《关于加强存款利率管理的通知》,将结构性存款保底收益率纳入自律管理机制范围,也具有定向管理的特征。

二是以我为主。2 月以来,央行在向市场提供流动性的同时下调政策利率,并引导 LPR 下行,为疫情防控、复工复产和实体经济发展提供精准金融服务。此次定向降准早已在央行的政策工具箱里,在 2 月 27 日举行的国新办发布会上,央行已经透露了普惠金融定向降准安排。3 月以来,美联储开启新一轮全球宽松浪潮,但中国央行暂未跟随降息,而是按照自己的节奏定向降准,始终聚焦内部均衡。

下一阶段,稳健的货币政策将更加注重灵活适度,央行将把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置,根据需要继续加大逆周期调节力度,为抗击疫情和促进实体经济发展提供有力的货币政策支持,尽可能降低疫情对经济的影响,助力完成全年经济社会发展目标任务。

广告

茅台集团  
CHINA MOUTAI  
中国茅台 香飘世界  
CHINA MOUTAI  
热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台  
二维码  
企业家网  
二维码

## 西北采三:“拼”出复工复产加速度

◎优化工序 提挡加速 ◎没有装备 人拉肩扛 ◎科技助力 如虎添翼

◆◆◆P2

## 金山云新基建蓝图初显: 加码新科技布局释放经济新动能

■ 本报记者 李友军

作为国家重大战略部署的“新型基础设施建设”(以下简称“新基建”)正在加速推进。近期,中央决策层通过密集部署,强调加快 5G 网络、数据中心、人工智能和工业互联网等新型基础设施的建设步伐。在数字经济强势崛起的大背景之下,新基建的意义无需赘言,随着新一代信息技术的大规模、普遍化应用,不仅能够带动各行各业的数字化转型,更能培育新动能,创造广阔的新消费、新制造、新服务等新兴业态空间,是建设现代化经济体系,促进产业迈向全球价值链中高端,提升国际竞争力的必由之路。

新基建的如火如荼,让处于数字经济基础设施位置的云行业迎来了发展风口。金山云以为全球客户提供高品质的云服务,推动各行业的数字化转型为己任,在数字化大潮来临时,金山云将运用自己的资源储备和云计算、大数据、人工智能、物联网、工业互联网、区块链等多个领域的技术优势,在当前疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的形势下,积极投身新基建,不断创新产业形态,为经济社会的数字化、智能化升级,实现高质量发展贡献力量。

### 构建完善基础设施 为新基建蓄力

面对新基建,金山云有着充分的准备。自



成立以来,金山云始终坚持以客户为中心的服务理念,以提供安全、可靠、稳定、高品质的云计算服务为宗旨,依托金山集团 30 年企业级服务经验,金山云目前构建了完备的云计算基础架构和运营体系,并通过与大数据、AIoT、区块链、边缘计算、AR/VR 等优势技术的有机结合,形成了互相促进、良性循环的融合结构,提供适用于不同行业的解决方案。

金山云如今已构建了完善的公有云服务基础设施。截至目前,金山云在国内已经建成包括北京、天津、上海、广州等大规模数据中心集群,形成了三 Region、多 AZ 的高可用性

云基础设施架构。在此基础上,金山云布局智慧城市、工业互联网、智慧医疗、智慧金融等新基建范畴内的多个重点方向和领域,助力推动相关行业平台和产业链发展。

### 引领新一代 数字金融基础设施建设

近年来,金山云致力于在数字金融领域打造全栈产品和服务体系,构建下一代数字金融基础设施。金山智慧金融云从最底层的云基础设施建设到创建金融生态,围绕推进

普惠金融、普惠民生的目标,不断输出自主创新、安全合规、云化易用、高性能的金融行业产品、技术和解决方案,引领新一代数字金融基础设施建设,赋能数字经济发展。

金山云通过长期的实践和行业探索,确立了以实现资产数字化为特征的全新的数字金融基础设施建设的创新体系,并落成了国内首个数字金融服务平台。金山云认为,新基建是数字经济的驱动力,而数字经济是数字资产、数字金融、数字技术相结合的有机整体,这也构成了金山云“构建新一代数字金融基础设施”的核心,通过云计算、大数据、人工智能、区块链等数字化技术,和开放的平台建设思维,将所有监管主体、核心实体、产业上下游有机地融合在一起。从实现产业数字化到数字产业化,最后实现社会经济全面数字化治理。

### 建设以人为本的 智慧城市生态体系

智慧城市一直是金山云持续关注和参与的重点。金山云对于智慧城市的核心技术的理解可概括为“ABC”:A 是人工智能,广泛应用于城市管理、产业促进、民生改善等多个方面;B 是数据+区块链,整合数据为智慧城市打下数字化基础;C 是云数据中心,作为智慧城市体系的唯一载体,肩负基础设施承载和安全的双重责任。

[下转 P2]

## 从株洲到孟买,从复工复产到保项目进度 中车战“疫”助力海外供应“不断链”

■ 张兴军 苏晓洲 赵悦

中国的零配件已发货,保证及时供应印度新孟买地铁一号线机车装配。因配件库存告急而神色沮丧的印度工人听到这个消息后露出笑容,为中国产业链的强劲韧性伸出大拇指。

新孟买地铁一号线计划今年 10 月左右投入运营。该项目由中国中车株洲电力机车有限公司(中车株机公司)在印度设立的全资子公司印度中车株机公司负责,目前基建已进入尾声,车辆处于移交前的调试、保养阶段。

“我对中国的供应链有百分百的信心。”带着口罩的维诺特·库马尔说。他是一名电工,24 岁,来自印度南部城市金奈,在印度中

车株机项目部工作了一年多。

库马尔说:“新冠肺炎疫情还在蔓延,但我们的工作没有停,我想对中国同事们说,做好防护,在印度项目部,我们也是这么做的。”

在孟买项目现场,所有来访者必须填写姓名、工作单位,以及近期有无在发生疫情的国家旅行经历等信息后才能进入。

在项目部办公室墙上,新张贴了介绍新冠病毒的资料,用英文配图介绍了新冠病毒的传播途径、发病症状、预防措施和治疗手段等。

印度中车项目部技术经理丁慈表示,国内总部克服困难,力保海外供应“不断链”,打消了印度业主对疫情影响工期的忧虑。孟买项目部按当地政府要求加强疫情防控,目前

各项工作正常进行。

保证孟买项目动力十足不间断运行的背后,是中国防控疫情的不懈努力和企业严格遵守防疫要求,在完备防疫措施基础上全力复工复产的积极努力,也是中国产业链在严重疫情影响等极端情况下韧性强劲的表现。

“海外项目是中国中车集团和中车株机战略发展的重要组成部分。”中车株机公司项目管理中心副总监刘颖说。

疫情发生后,根据国家和中车集团的统一安排,中车株机公司制定了阶段复工计划,海外项目是首批复工项目。墨西哥蒙特雷轻轨、菲律宾动车组、马其顿电力机车项目的现场交付和无故障运行,捷克动车组项目的强韧性能,为保障全球供应链的稳定提供了持久动力。

位于湖南的中车株机公司是世界最大的电力机车研制基地。中车株机公司安全环境与生产保卫部副部长周小敏介绍,为保证复工复产公司采取了一系列措施,包括多道体温检测、抽测,专业人员对车间、更衣室消毒、设立临时隔离观察点和对员工出现发烧、咳嗽症状立即进行相关处置等。

周小敏说,目前公司全员复岗率已达 95% 左右,公司机车、地铁和动车等各类项目已经基本恢复生产。

中车株机公司的复工复产保证了孟买地铁项目的进度,这只是中国产业链上的一个缩影。从整个产业链看,正是中国产业链条的强韧性能,为保障全球供应链的稳定提供了持久动力。

广告

伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912

有喜庆·今世缘  
有缘就喝今世缘

CCTV-1《等着我》独家冠名

江阴今世缘酒业有限公司 服务热线:400-828-9669

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

金羽集团 成都分公司

私募基金 海外基金发行 金融大数据研究 应用软件开发

地址:成都市成华区杉板桥路1号多弗国际中心11楼

电话:13957901888 联系人:楼先生